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बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न

1. ब ाँध‍के‍संग्रवित‍जल‍में —

(a) स्थितिज ऊजजा होिी है (b) तिदु्यि ऊजजा होिी है

(c) कोई ऊजजा नहीं होिी (d) गतिज ऊजजा होिी है

2. शक्तत‍क ‍व्य िि रिक‍म त्रक‍तय ‍ि?ै

(a) इनमें से कोई नहीं (b) िजट

(c) अश्व शस्थति (d) जूल/सेकेण्ड

3. कोई‍क ि‍वकसी‍समतल‍सड़क‍पि‍त्िरित‍िोकि‍अपने‍आिंभिक‍िेग‍क ‍च ि‍गुन ‍िेग‍प्र प्त‍कि‍लेती िै।‍इस‍प्रविय ‍

में‍क ि‍की क्िवतज‍ऊज ा —

(a) आरंभिक ऊजजा की दोगुनी हो जजिी है (b) पररिर्ििि नहीं होिी

(c) आरंभिक ऊजजा की चजर गुनी हो जजिी है (d) आरंभिक ऊजजा की सोलह गुनी हो जजिी है

4. दो‍क िें‍A तथ ‍B सम न‍िेग‍पि‍दौड़‍ििी‍िैं, लेवकन‍क ि‍A क ‍द्रव्यम न‍B के‍द्रव्यम न‍से‍गन ‍िै।‍इन‍दोनो‍क िों‍की‍

गवतज‍ऊज ा‍क ‍अनुप त‍िै —

(a) 4 : 1 (b) 2 : 1

(c) 1 : 4 (d) 1 : 2

5. यदद‍बल‍को‍न्यूटन‍में‍न पते‍िैं, तो‍क या‍क ‍म त्रक‍िै —

(a) इनमें से कोई नहीं (b) जूल

(c) तकलोिजट-घंटज (d) न्यूटन

6. वगिीश‍क ‍द्रव्यम न‍60 kg िै।‍25 N बल‍क ‍उपयोग‍कि‍िि‍एक‍िस्तु‍को‍8 m ि वपत‍कित ‍िै, उसके द्व ि ‍वकय ‍

गय ‍क या‍िै —

(a) 1800 N (b) 120 N

(c) 200 N (d) 6000 N

7. पृथ्िी‍द्व ि ‍सूया‍के‍च िों‍ओि‍चतकि‍लग ने‍में‍वकय ‍गय ‍क या‍िै —

(a) शून्य (b) धन रजशश

(c) इनमें से कोई नहीं (d) ऋण रजशश

8. आधुवनक‍ि युय न‍द्व ि ‍ऊपि‍ि‍नीचे‍की‍ओि‍गवत‍किने‍के‍ललए‍उपयोग‍की‍गई‍ऊज ा‍ि—ै

(a) रजसजयतनक ऊजजा (b) पेशीय ऊजजा

(c) िैदु्यि ऊजजा (d) िजयु (पिन) ऊजजा
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9. शक्तत‍(p) तथ ‍वकय ‍गय ‍क या‍(w) में‍तय ‍संबंध‍िै?
(a) p = w/t (b) P = w x t
(c) इनमें से कोई नहीं (d) P = t/w

10. जब‍वकसी‍कम नी‍(स्प्रिंग) को‍दब ते‍िैं, तो‍उस‍पि‍क या‍िोत ‍िै।‍इसकी‍प्रत्य ि‍ऊज ा —
(a) नहीं बदलिी है (b) घटिी है
(c) अदृश्य हो जजिी है (d) बढ़िी है

रित‍त‍स्‍थ न :

11. यदद तकसी पपिड कज तििजपन शून्य है, िो बल द्वजरज उस पपिड पर तकयज गयज कजया _____________ होगज।

12. कजया करने की दर को _____________ कहिे हैं। 

सत्‍य‍/ असत्‍य

13. तकसी िस्िु की गतिज िथज स्थितिज ऊजजा के योग को उसकी कुल यजंतिक ऊजजा कहिे है।

14. v िेग से गतिशील तकसी m द्रव्यमजन की िस्िु की गतिज ऊजजा ½mv² के बरजबर होिी है।

अवत‍लघूत्ति त्‍मक‍प्रश्‍न

15. तकसी घर में एक महीने में ऊजजा की 250 यूतनटें व्यय हुई। यह ऊजजा जूल में तकिनी होगी?

16. जब आप सजइतकल चलजिे हैं िो कौन-कौन से ऊजजा रूपजंिरण होिे हैं?

लघूत्ति त्‍मक‍प्रश्‍न

17. जब आप अपनी सजरी शस्थति लगज कर एक बडी चट्टजन को धकेलनज चजहिे हैं और इसे तहलजने में असफल हो जजिे हैं िो तयज 
इस अििज में ऊजजा कज िजनजंिरण होिज है? आपके द्वजरज व्यय की गई ऊजजा कहजाँ चली जजिी है?

18. तयज यह संिि है तक कोई पपिड बजह्य बल लगने के कजरण त्िररि गति की अििज में िो हो, परंिु उस पर बल द्वजरज कोई कजया न
हो रहज हो। उदजहरण देकर स्पष्ट कीजजए।

वनबंध त्‍मक‍प्रश्‍न

19. शस्थति तयज ह?ै तकलोिजट एिं तकलोिजट घंटे में तयज अंिर है? कनजाटक में जोग फजल्स (झरनज) लगिग 20 m ऊाँ चज है। इसमें 
एक ममनट में 2000 टन पजनी तगरिज है। यदद यह संपूणा ऊजजा उपयोग में लजई जज सके िो समिुल्य शस्थति पररकशलि कीजजए। 
(g = 10 ms–2)

20. जब हम तकसी सरल लोलक के गोलक को एक ओर ले जजकर छोडिे हैं िो यह दोलन करने लगिज है। इसमें होने िजले ऊजजा 
पररििानों की चचजा करिे हुए ऊजजा संरक्षण के तनयम को स्पष्ट कीजजए। गोलक कुछ समय पश्चजि् तिरजम अििज में तयों आ 
जजिज ह?ै अंििः इसकी ऊजजा कज तयज होिज है? तयज यह ऊजजा संरक्षण तनयम कज उल्लंघन है?

HOTS

21. कथन – तकसी िस्िु पर तकयज गयज कजया उसकी गतिज ऊजजा में पररििान के बरजबर होिज है।
क िण – कजया ऊजजा प्रमेय के अनुसजर, तकसी िस्िु पर लगने िजले सिी बलों द्वजरज तकयज गयज कुल कजया उसकी गतिज ऊजजा में 
पररििान के बरजबर होिज है।
(a) दोनों कथन सही है और कजरण, कथन की सही व्यजख्यज करिज है।
(b) दोनों कथन सही है, लेतकन कजरण, कथन की सही व्यजख्यज नहीं करिज है।
(c) कथन सही है, लेतकन कजरण गलि है।
(d) कथन गलि है, लेतकन कजरण सही है।
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1. (a) जैसज तक हमें ज्ञजि है तक तकसी पपिड (िस्िु) की स्थिति 

के कजरण उसमें तनतहि ऊजजा स्थितिज ऊजजा होिी है। इस 

प्रकरण में, संग्रतहि जल में स्थितिज ऊजजा तनतहि है। अिः 

बजाँध के संग्रतहि जल में तनतहि ऊजजा स्थितिज ऊजजा के रूप 

में है।

2. (c) शस्थति कज व्यजिहजररक मजिक अश्वशस्थति (H.P.) है।

3. (b) कजर की स्थितिज ऊजजा पररिर्ििि नहीं होिी है।

4. (b)

5. (b) ऊजजा और कजया कज मजिक जूल (J) होिज है।

6. (c) W = F × S = 25 × 8J = 200 J

 रमेश के द्रव्यमजन से कजया पर कोई प्रिजि नहीं पडिज है।

7. (a) पृथ्िी द्वजरज सूया के चजरों ओर चतकर लगजने पर कोई 

कजया नहीं होिज है तयोंतक बल गति से 90° कज कोण 

बनजिज है। cos 90° कज मजन शून्य होिज है।

8. (d) आधुतनक िजयुयजन द्वजरज ऊपर ि नीचे की ओर गति 

करने के शलए उपयोग की गई ऊजजा पिन (िजयु) ऊजजा होिी 

है।

9. (a) कजया करने की दर को शस्थति कहिे हैं।
  P = W/t

10. (d) जब तकसी कमजनी (Spring) को दबजिे हैं, िो उस 

पर कजया होिज है। इससे इसकी प्रत्यजि ऊजजा बढ़िी है।

11. Fill in the blank : शून्य

12. Fill in the blank : शस्थति

13. True and False : सत् य

14. True and False : सत् य

15. पूरे महीने के दौरजन कुल ऊजजा खपि = 250 यूतनट

 1 यूतनट = तकलोिजट घंटज

 250 यूतनट = 250 तकलोिजट घंटज 

 = 250 × (1000 िजट) × (3600 से)

 पुनः = 900 × 106 = 9 × 108 जूल

16. सजइतकल चलजिे समय शरीर की पेशीय ऊजजा सजइतकल की 

गतिज ऊजजा में बदल जजिी है। सजइतकल की गतिज ऊजजा 

घर्ाण बल के तिरुद्ध कजया करने में व्यय हो जजिी है।

17. नहीं, जब हम अपनी पूरी शस्थति से तिशजल चट्टजन को 

धकेलने पर नहीं खखसकज पजिे हैं, िो ऊजजा कज हस्िजंिरण 

नहीं होिज है। जब हम चट्टजन को धकेलिे हैं, िो हमजरी 

पेशशयजाँ िन जजिी हैं िथज इन पेशशयों की ओर रति बहुि 

िेजी से तििजतपि होिज है। इन पररििानों में ऊजजा खपि 

होिी है िथज हम थकज हुआ महसूस करिे हैं।

18. हजाँ, यह संिि है। तकसी पपिड पर बल लगने के कजरण िह 

त्िररि गति की अििज में िो हो परंिु उस पर बल द्वजरज 

कोई कजया न हो रहज हो, ऐसज उनके लंबिि् होने पर संिि 

है।

उद ििण था‍: कोई तपण्ड अभिकें द्रण बल के कजरण (r) तिज्यज 

िजले िृत्तजकजर मजगा पर तिज्यज के अनुददश कें द्र की ओर िेग 

के सजथ गजति करिज है। पपिड में तनयि त्िरण है जो तिज्यज 

के अनुददश कें द्र की ओर िी कजया करिज है। इस प्रकरण में, 

बल (F) िथज तििजपन (जो की ददशज में है) शचिजनुसजर 

सदैि एक दूसरे के लबंिि् रहिे हैं।

 अभिकें द्रण बल (जजसके कजरण कोई पपिड तकसी िृत्तजकजर 

मजगा में गति करिे हुए कें द्र की ओर तनयि त्िरण की 

अििज में रहिज है) कोई कजया नहीं करिज है।
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19. कजया करने के दर अथिज ऊजजा िजनजंिरण की दर को 

शस्थति के रूप में पररिजतर्ि तकयज जजिज है। शस्थति कज 

मजिक िजट अथिज तकलोिजट है।

 1kW = 1000W

 तकलोिजट शस्थति कज मजिक है जबतक तकलोिजट घंटज 

(kWh) ऊजजा कज बडज मजिक है।

 1 kWh = 1000 × 3600 = 1 kWh = 3.6 × 106 J

 पजनी कज द्रव्यमजन = 2,000 टन ( 1 टन = 1000 kg)

  पजनी कज द्रव्यमजन = 2,000 × 1,000 = 2 × 106

 हमें ज्ञजि है तक, शस्थति = ऊजजा / समय

 

 (ददयज गयज है, h = 20 m िथज g = 10 ms–2)

 

  P = 6.67 × 106 W

20. जब धजगे से लटके लोलक को उसके िजन से तििजपन 

करिे है िो उसमे स्थितिज ऊजजा संशचि हो जजिी है। इसे 

स्ििन्ि छोड देने पर िजतपस स्थिति में लौटने लगिज है, 

जजससे गतिज ऊजजा पुनः स्थितिज ऊजजा में बदलने लगिी 

है। 

मध्यमजन स्थिति में गतिज ऊजजा पूरी िरह से स्थितिज बदल 

जजिी है। जब यह जडत्ि के कजरण मध्यमजन स्थिति से 

दूसरी ओर जजने लगिज है िो स्थितिज ऊजजा गतिज ऊजजा में 

बदलने लगिे है और: तििजपन की स्थिति में पूरी िरह से 

गतिज ऊजजा में बदल जजिी है। लोलक के बजर-बजर इधर-

उधर जजने से ऊजजा रूपजंिरण होिज रहिज है। लोल समय के 

बजद िजयु के घर्ाण िथज कॉका  के द्वजरज ददये गये प्रतिरोध 

बल के कजरण तिरजम अििज में आ जजिज है। यह ऊजजा 

संरक्षण तनयम कज उल्लं उसकी ऊजजा घर्ाण के तिरुद्ध कजया 

करने में व्यय हो गयी है।
21. स्पष्टीकिण : कथनः‍यह कजया-ऊजजा प्रमेय कज एक कथन 

है। कजया-ऊजजा प्रमेय कहिज है तक तकसी िस्िु पर तकयज 
गयज शुद्ध कजया उसकी गतिज ऊजजा में पररििान के बरजबर 
होिज है।

 क िणः‍यह कथन कजया-ऊजजा प्रमेय को स्पष्ट करिज है। 
कजया-ऊजजा प्रमेय बिजिज है तक जब तकसी िस्िु पर बल 
लगजयज जजिज है, िो िह बल उस िस्िु की गतिज ऊजजा में 
पररििान करिज है। यदद बल िस्िु की गति की ददशज में 
लगजयज जजिज है, िो गतिज ऊजजा बढ़िी है, और यदद बल 
गति की ददशज के तिपरीि लगजयज जजिज है, िो गतिज ऊजजा 
घटिी है।

E mghP
t t

= =
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